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КРИМИНАЛИСТИЧКО – ФОРЕНЗИЧКА ОБРАДА 
МЕСТА КРИВИЧНОГ ДОГАЂАЈА 

Сажетак: Свако лице које врши кривично дело настоји, како да прикри-
је своју криминалну активност тако и да на месту извршења уклони трагове 
који би били инкриминишући за њега и могли га довести у везу са кривичним 
делом. Ипак, поред таквих настојања место на коме се догодио одређени кри-
минални догађај, у већини случајева, представља место на коме је могуће про-
наћи различите врсте трагова и предмета кривичног дела. Већина тих трагова и 
предмета, најчешће, воде порекло и у вези су са конкретним кривичним делом. 
Међутим, ту се могу пронаћи трагови и предмети који нису у вези са конкрет-
ним кривичним делом и учиниоцем, или представљају неку даљу везу али ни-
су од пресудног значаја за његово расветљавање. Решавање такве дилеме, под-
разумева утврђивање релевантног односа између трагова и предмета про-
нађених на месту кривичног догађаја и кривичног дела, односно његовог 
учиниоца. У том случају, криминалистичка (форензичка) обрада места кри-
вичног догађаја представља активност која је од пресудног значаја за ут-
врђивање правно релевантних чињеница и успех кривичног поступка. 

У раду се разматрају специфичности криминалистичко − форензичке об-
раде места кривичног догађаја. Указује се на постојање различитих врста тра-
гова на месту кривичног догађаја и истиче значај њиховог проналаска, фикси-
рања, тумачења и паковања. Посебно се наглашава неопходност утврђивања 
узрочно последичних веза пронађених трагова и предмета са конкретним кри-
вичним делом и учиниоцем, односно њихов доказни кредибилитет у контексту 
исхода кривичног поступка.  

Кључне речи: место кривичног догађаја, трагови, обрада места кри-
вичног догађаја. 
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Увод 

Савремени услови развоја криминалитета, нажалост, условљавају свако-
дневно вршење одређених криминалних радњи. Њихово решавање, у смислу 
утврђивања чињеница и разјашњења свих околности које су довеле до крими-
налног догађаја почиње али и зависи, у великој мери, од самог почетног анга-
жовања органа за заштиту закона (полиције и тужилаштва, пре свега) на обра-
ди самог места кривичног догађаја. Обрада места кривичног догађаја („обрада 
лица места”), подразумева предузимање различитих криминалистико − опера-
тивних мера и радњи, односно форензичких метода и средстава којима се при-
купљеним информацијама и подацима, траговима и предметима пронађеним 
на месту и у вези кривичног догађаја, даје доказни кредибилитет. Због тога, 
ова активност представља есенцијални корак од кога зависи ефикасност расве-
тљавања и доказивања кривичног дела, односно успех самог кривичног посту-
пка. 

По својој суштини, криминалистичко − форензичка обрада места кри-
вичног догађаја представља начин да се, применом различитих метода и мер-
љивих параметара, идентификују одређене везе појединца или групе лица са 
местом кривичног догађаја, пронађу предмети и трагови кривичног дела, утвр-
де њихове узрочно − последичне везе и доведу у одређену мисаону кохерент-
ност, односно документују чињенице које су од пресудног значаја за кривични 
поступак. 

Због тога, обрада места кривичног догађаја је активност индицијалног 
карактера, пошто идентификација трагова и предмета кривичног дела на месту 
кривичног догађаја, њихово повезивање са другим чињеницама у једну, једин-
ствену целину, представљају и „смернице” за предузимање других криминали-
стичко − оперативних мера и радњи, које заједно треба да резултирају правно 
релевантним чињеницама, односно доказима значајним за кривични поступак.  

 
 

Место кривичног догађаја и његове специфичности  

Под местом догађаја, подразумева се место где је извршилац кривичног 
дела, прекршаја или другог догађаја предузео радњу или је био дужан да је 
предузме, место где је наступила последица, као и свако друго место где се 
могу пронаћи трагови и предмети (Правилник о полицијским овлашћењима 
2019, чл. 58.). То је место извршења радње и место наступања последице до-
гађаја, који је основ за сумњу о кривичном делу и свако друго место на коме се 
налазе предмети и трагови подобни за доказивање кривичноправно релевант-
них чињеница, у вези са њим. Међу криминалистима, са истим значењем, упо-
требљава се појам лице места (Жарковић, Лајић и Ивановић 2010, 73).  

Место кривичног догађаја, представља полазну тачку за истражне органе 
у процесу утврђивања идентитета учуниоца и повезивања свих околности које 
су повезане са кривичним догађајем у стварању коначне „слике” онога што се 
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догодило на њему. По логици ствари, то би требало да буде место које ће нам 
дати највише информација, односно података о самом кривичном догађају. 
Међутим, треба имати у виду да прикупљање података није само прост збир 
одређених чињеница, већ прикупљање података мора представљати сазнајни 
процес, логичко повезивање чињеница које ће, након аналитичке обраде, ре-
зултирати исправним закључивањем (Nincic 2018, 198). 

Место кривичног догађаја има одређене специфичности које, сасвим си-
гурно, одређују и редослед и начин предузимања мера и радњи органа који 
врше његову обраду, односно истрагу самог кривичног догађаја. Прво, свако 
место кривичног догађаја има своје уже и шире границе, које се одређују у 
зависности од самог кривичног догађаја. Друго, упоредо са одређивањем гра-
ница места кривичног догађаја, мора се вршити његово обезбеђење. Обез-
беђење захтева ангажовање одређених ресурса, чији број зависи од величине 
зоне места кривичног догађаја и расположивих ресурса. Треће, на месту кри-
вичног догађаја, могу се налазити лица којима је потребно указивање меди-
цинске помоћи на лицу места или њихов транспорт у медицинску установу. 
Четврто, на месту кривичног догађаја могу се налазити оштећени (жртве) 
кривичног дела, потенцијални учиниоци, сведоци или друга лица која су се на 
месту кривичног догађаја затекли у различитом својству. Пето, место кри-
вичног догађаја је прекривено различитим видљивим или голим оком невид-
љивим (микро) траговима и предметима кривичног дела, које је неопходно 
сачувати од оштећења и уништења. Шесто, место кривичног догађаја мора 
имати одређену „стазу кретања”, као део места кривичног догађаја за који се 
претпоставља да нема или има најмаље материјалних трагова, која ће се кори-
стити за пролаз лица која, у одређеном моменту, морају бити у ограниченој 
зони места кривичног догађаја (хитна помоћ, ватрогасне и друге специјалне 
службе, лица која врше криминалистичко − форензичку обраду места кри-
вичног догађаја...). Седмо, место кривичног догађаја мора имати одређено ме-
сто за информисање (ван обележене зоне, али уз место кривичног догађаја) 
које служи за окупљање и договор лица која су ангажована на обради места 
кривичног догађаја. Осмо, место кривичног догађаја мора имати и посебно 
одређен простор − место привременог ограничења слободе кретања, такође ван 
обележене зоне али уз место кривичног догађаја, које се одређује за потребе 
проналажења и хватања учинилаца или проналажења трагова и предмета који 
могу бити употребљени као доказ. Девето, у зони око места кривичног до-
гађаја, могу бити затечени или се касније окупити представници медија, род-
бина и пријатељи оштећених, знатижељни грађани и друга лица, која својим 
активностима могу ометати, спречавати или онемогућити правовремено пре-
дузимање свих неопходних мера и радњи на криминалистичко − форензичкој 
обради места кривичног догађаја, пре свега проналажење, фиксирање и пако-
вање трагова и предмета. Десето, место кривичног догађаја може бити „опте-
рећено” лоше успостављеним ланцем руковођења (командовања), што се може 
одразити на предузимање мера и радњи на њему и у вези њега, односно на 
крајњи исход његове обраде. 
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Основне активности на месту кривичног догађаја 

Приликом доказивања већине кривичних дела, криминалистичко − фо-
рензичкој обради места кривичног догађаја се придаје изузетан значај. 
Међутим, у којој мери ће она допринети коначном разјашњењу кривичног дела 
и откривању учинилаца, у великој мери зависи од понашања приликом доласка 
на место кривичног догађаја, односно од његовог благовременог и правилног 
обезбеђења. 

Нажалост, још увек се догађа да се место кривичног догађаја не обез-
беђује ни довољно ефикасно, ни довољно стручно и савесно, што отежава ус-
пешну криминалистичко − форензичку обраду места кривичног догађаја, али и 
целокупан рад на разјашњењу кривичног дела и откривању учиниоца. Ово, 
посебно, може представљати проблем уколико се на месту кривичног догађаја 
први нађу млађи униформисани полицајци који, углавном, још увек добро не 
разумеју природу, доступност или потенцијал физичких доказа на месту 
злочина (Adderley, Bondt and Townsley 2007, 313). Значај активности је утоли-
ко већи, јер се одмах по доласку и упоредо са његовим обезбеђењем, на месту 
кривичног догађаја врши и прикупљање обавештења о кривичном догађају, 
управо од овлашћеног службеног лица који први стигне на место кривичног 
догађаја.  

Обезбеђење места кривичног догађаја, подразумева предузимање од-
ређених мера и радњи како би се место кривичног догађаја и трагови на њему 
очували што је могуће више неизмењени од тренутка извршења кривичног 
дела, односно доласка првих овлашћених службених лица, па све док се на 
месту кривичног догађаја не појави екипа која ће вршити криминалистичко − 
форензичку обраду. У оба случаја, до доласка наведених лица, трагови су пре-
пуштени утицају спољних фактора (киша, снег, ветар, непозвана лица...) што, 
као последицу, може имати делимично или потпуно уништење трагова.  

Одмах по доласку на место кривичног догађаја, врши се визуелни пре-
глед места кривичног догађаја и утврђује да ли постоји непосредна опасност 
по личну безбедност и безбедност присутних лица. Уколико на месту кри-
вичног догађаја има повређених лица, овлашћено службено лице позива хитну 
помоћ, указује прву помоћ у случају животне угрожености лица (чак и у 
случају ако тиме уништава материјалне трагове), претходно одређеном стазом 
кретања (да не би дошло до уништења или контаминације трагова) спроводи 
екипу хитне помоћи до повређених лица, указујући им на материјалне трагове 
на које могу наићи (код повређеног, на стази кретања...). 

Даље, врши се одређивање граница места кривичног догађаја, односно 
простора на коме постоје потенцијални трагови који су у вези са кривичним 
догађајем и обележавање зоне постављањем или коришћењем већ постојећих 
физичких баријера. Уколико постоји дилема око величине те границе (зоне), 
потребно је одредити ширу. Месту кривичног догађаја, до доласка екипе која 
врши криминалистичко − форензичку обраду места кривичног догађаја, могу 
приступити само овлашћена службена лица која врше његово обезбеђење и 
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неопходне стручне службе (хитна помоћ, спасилачке екипе...). Њихово присус-
тво и рад на месту кривичног догађаја, ипак, ремети изглед самог места мења-
јући његово првобитно затечено стање. При томе се деформишу и уништавају 
бројни трагови али и стварају нови, који немају везе са оним што се догодило 
на месту кривичног догађаја. Тиме место добија нови, измењени, изглед успо-
стављајући другачији (нови) однос између трагова што може отежати касније 
разјашњење онога што се стварно догодило. Да би се структура места кри-
вичног догађаја што мање изменила, све промене које се дешавају на њему је 
потребно забележити.  

На месту кривичног догађаја, потребно је приступити прикупљању по-
датака у вези са догађајем. Процес прикупљања, подразумава коришћење раз-
личитих техника прикупљања у зависности од потребе и „статуса” извора из 
којих се подаци прикупљају, односно да ли су подаци јавно доступни или се 
ради о подацима који су њиховом „власнику” толико значајни па настоји да их 
учини тајним, недостуним ширем кругу корисника (Нинчић 2019, 83). Потреб-
но је, уколико је могуће, утврдити ко су учесници а ко очевици кривичног до-
гађаја, како би се предузеле мере да се ова лице не удаље. У супротном, нека 
од њих не би било могуће (или би било отежано) пронаћи, док би друга лица 
(сведоци), највероватније, избегла непријатности сведочења у кривичном пос-
тупку, или би спречавала разјашњење сопствене улоге у кривичном догађају. 
Због прикупљања ових података, неопходно је одредити зону привременог 
ограничавања слободе кретања тих лица. Прикупљањем ових података, потре-
бно је сазнати да ли су на месту кривичног догађаја наступиле неке измене од 
настанка самог догађаја до доласка екипе која врши његово обезбеђење. Уко-
лико је до таквих промена дошло, треба одмах посебно обележити оне трагове 
који су касније настали а који очигледно немају никакве везе са криминалним 
догађајем, као и све друге промене које су настале накнадно.  

Такође, неопходно је предузимање мера за очување осетљивих матери-
јалних трагова, односно заштите трагова од елементарних непогода и других 
утицаја (киша, снег, ветар, непозвана лица...) коришћењем одређених средста-
ва (платно, картон, пластика и друга приручна средства), водећи рачуна да се 
трагови тиме не оштете или не униште. Потребно је имати на уму да, на месту 
кривичног догађаја, постоје и различити трагови који се тешко или никако не 
могу уочити голим оком (микротрагови), али се непажљивим кретањем у обе-
леженој зони, лако могу уништити. Такође, неопходно је обезбедити да на 
месту кривичног догађаја не дође до померања и одношења предмета. Уколико 
дође до контакта са предметом, потребно је о томе обавестити екипу која врши 
криминалистичко − форензичку обраду. У том смислу, потребно је и тачно 
утврдити ко је све био на месту кривичног догађаја пре доласка овлашћених 
службених лица и утврђивања (обележавања) његових граница, како би се из-
вршило уочавање и обележавање евентуалних трагова, које су та лица остави-
ла.  

О свим предузетим мерама и радњама на месту кривичног догађаја, ов-
лашћено службено лице које је прво предузимало радње, обавештава руково-
диоца екипе за обраду места кривичног догађаја. Од предузетих почетних ра-
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дњи и прикупљених обавештења, у великој мери зависе даље активности на 
обради места кривичног догађаја.  

 
 
 

Криминалистичко − форензичка обрада места кривичног догађаја 

Постоје три специфична, критична, питања која се јављају приликом од-
ређеног кривичног догађаја. То су: препознавање места злочина и улоге лица 
која прва реагују; идентификација одређене стручности и проблем „прошире-
не” експертизе; ефективна контрола сложених места злочина. Ова питања су 
аспекти управљања местом злочина који могу, директно, утицати на ефикасно 
процесуирање лица места, посебно у случајевима тешких кривичних дела. Због 
тога је обрада места кривичног догађаја, препозната као критична фаза форен-
зичког процеса. Кључно је одржавање интегритета места кривичног догађаја, 
кроз управљање ангажованим особљем (Julian, Sally and James 2012, 26-27). 

За већину места кривичног догађаја, може се рећи да „говоре и причају”. 
Као и свака прича, ова места имају ликове, заплете, почетак, средину и зак-
ључак. Међутим, за разлику од аутора који своје читаоце наводи на унапред 
одређени крај, у овом случају, од способности истражитеља да анализирају 
место кривичног догађаја зависи да ли ће се утврдити ко, шта, како и зашто 
управља „причом” са места кривичног догађаја. Да би се обезбедио одговара-
јући завршетак, односно хапшење и кривично гоњење учиниоца кривичног 
дела, истражитељи морају да схвате да исход зависи од исправности њиховог 
„увида” у динамику и начин понашања човека, учиниоца кривичног дела (Do-
uglas, Corinne 1992,1).  

Обрада места кривичног догађаја, јесте радња доказивања која се састоји 
од непосредног опажања промена на лицу места кривичног догађаја које пре-
дузима овлашћени орган, односно то је систем интелектуалних, реалних и инс-
трументалних делатности које се примењују на основу одредби Законика о 
кривичном поступку, уз примену криминалистичко ‒ техничких и тактичких 
метода и средстава који су усмерени на проналажење, обезбеђивање од униш-
тења и фиксирање криминалистичких и правно релевантних материјалних 
информација (предмета, трагова кривичног дела, ситуације настале кривичним 
догађајем) за потребе евентуалног кривичног поступка (Симоновић 2004, 287). 
То је систем разноврсних криминалистичких радњи којима се на месту до-
гађаја, непосредно или посредно, уз учешће стручних лица или употребом 
специјалних инструмената криминалистичке технике, опажају све битне окол-
ности наступелих догађаја, проналазе и у складу са криминалистичко ‒ тех-
ничким правилима стручно обрађују трагови и предмети уз мисаону реконс-
трукцију кривичног догађаја, а у циљу прикупљања и регистровања (кроз за-
писник и његове криминалистичке прилоге ‒ скице, фотографије, видео сним-
ке и слично), свих криминалистички релевантних информација, ради разјаш-
њења кривичног догађаја и прикупљања доказа (Алексић, Шкулић 2002, 63), 
доказа као чињеница на основу којих се од за то надлежног органа, утврђује 
постојање или непостојање чињеница чије је утврђивање у кривичном поступ-
ку неопходно (Бејатовић 2008, 274). 
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Обрада места кривичног догађаја, предузима се увек када се претпоста-
вља да ће се непосредним опажањем и другим радњама открити и криминали-
стички расветлити чињенице и околности важне за кривични поступак. Обрада 
места кривичног догађаја и откривање трагова, физички докази, чињенице у 
вези са кривичним делом и друге појаве које указују на околности кривичног 
дела, су од одлучујећег значаја. „Снимање” стања на месту кривичног догађаја 
може пружити истражитељима податке, референтне тачке и доказе. Коришће-
ње података који потичу са места кривичног догађаја, може бити веома рас-
простањено током истраге. Због тога је потребно тражити и прикупити све 
материјалне доказе и побринути се да они буду адекватно чувани. Успех обра-
де места кривичног догађаја, не зависи само од неопходног професионализма 
лица која учествују у обради, већ и од делотворности алата и метода које се 
користе (Erzsebet 2020, 29). 

Чињенице које би требало установити на месту кривичног догађаја су 
разноврсне и зависе од конкретног случаја. Основна сврха обраде места кри-
вичног догађаја јесте: да се утврди да ли конкретан случај представља кри-
вично дело за које се гони по службеној дужности или не; да се утврде битни 
елементи кривичног дела, место, време, начин, средства извршења, мотив и 
слично; да се утврде индиције на основу којих ће се идентификовати и прона-
ћи извршилац (уколико је непознат) и евентуални саучесници; да се открију, 
обезбеде, фиксирају и протумаче сви трагови који се нађу на лицу места, као и 
предмети с циљем прикупљања материјалних доказа за успешно вођење кри-
вичног поступка или посредно личних доказа; да се утврди идентитет жртве, 
висина и значај последице по оштећеног, евентуални допринос жртве кри-
вичном делу (виктимолошки фактор), да ли је у питању фингирање кривичног 
дела; да се провере већ прикупљени докази у кривичном поступку, уколико 
обрада има значај реконструкције (Кривокапић 2005, 473). 

Из наведеног се, у ствари, виде два аспекта обраде места кривичног до-
гађаја. Први, кривичнопроцесни, који се огледа у томе да се предузимањем 
одређених радњи приликом обраде места кривичног догађаја, настоје утврдити 
или разјаснити одређене, важне, чињенице у кривичном поступку. Други, кри-
миналистички, који се огледа у настојању да у склопу разматрања једне прос-
торно ‒ временске дистанце одређеног кривичног догађаја, прикупе све реле-
вантне информације које ће омогућити откривање и доказивање кривичног 
дела и хватање учиниоца. У том смислу, обавештења о кривичном делу и 
учиниоцу, подразумавају и сва она сазнања о чињеницама која могу бити од 
значаја за успешно вођење кривичног поступка а до којих смо дошли ванпро-
цесним начином прикупљања (Nincic 2019, 168). 

Оно што је, у овом случају битно, јесте да је пре доласка екипе која ће 
вршити обраду места кривичног догађаја, униформисани полицајац, односно 
овлашћено лице које је прво дошло на место, већ „ставио” под контролу ситу-
ацију и накнадно обавештава екипу шта је пронашао, о којој врсти жртве је реч 
и које су радње већ предузете на месту кривичног догађаја. Ове информације, 
екипи која врши обраду места кривичног догађаја, омогућавају да се, у извес-
ној мери, припреми за оно што ће затећи по свом доласку. На овај начин ће 
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они, мање више, већ знати шта ће затећи на месту кривичног догађаја и моћи 
мирно да процене колики их посао чека (Sollie, Kop and Euwema 2017, 1593).  

Након доласка екипе за криминалистичко − форензичку обраду места 
кривичног догађаја, приступа се самој обради места, која се мора обављати на 
високом професионалном нивоу. Зависно од врсте и тежине кривичног дела 
екипа коју, најчешће, чине јавни тужилац, криминалистичко − оперативни 
радник и радник криминалистичке технике (криминалистички техничар), се 
може проширити и стручњацима других профила, као што су лекар − специја-
листа судске медицине или вештаци различитих профила.  

У основи, криминалистичко − форензичка обрада места кривичног до-
гађаја, обухвата: израду цртежа, односно скице места кривичног догађаја; из-
раду фотодокументације места кривичног догађаја; проналазак и фиксирање, 
односно паковање различитих трагова, микротрагова и предмета кривичног 
дела, битних за разјашњење свих околности које су довеле до кривичног дела и 
откривање учинилаца; сачињавање записника, извештаја и службених белешки 
о пронађеним траговима, микротраговима и предметима кривичног дела, од-
носно о свим активностима које су предузете на месту кривичног догађаја. 

Криминалистичко − форензичка обрада места кривичног догађаја, може 
се посматрати кроз неколико фаза. Прва јесте информативна (вербална), кроз 
коју се прикупљају бројне криминалистички релевантне информације о кри-
вичном догађају, углавном кроз комуникацију са овлашћеним службеним ли-
цима која су прва била на месту кривичног догађаја и вођењем информативних 
разговора. Тиме се долази до основних информацијама о кривичном догађају 
на основу којих се, даље, усмерава обрада.  

Статичка фаза криминалистичко − форензичке обраде места кривичног 
догађаја, представља део обраде у коме се врши тзв. оријентисање на месту 
кривичног догађаја, преглед места кривичног догађаја, проналажење, оз-
начавање, бележење, описивање трагова и предмета кривичног дела, као и 
фотографисање места кривичног догађаја и појединих детаља. Ту се описује 
изглед места догађаја, пронађени предмети и видљиви трагови, а потом се вр-
ши скицирање и фотографисање. Рад у овој фази се своди на преглед места 
кривичног догађаја и запажање општих услова у којима се одиграо кривични 
догађај. Ово је фаза у којој екипа врши обраду без додиривања и померања 
предмета и мењања стања на месту кривичног догађаја. Фаза се, популарно, 
назива фаза „са рукама у џеповима”. 

Динамичка фаза представља активности којима је циљ фиксирање, оси-
гурање и безбедно паковање трагова и предмета. Ово је фаза у којој екипа која 
врши обраду активно делује на месту кривичног догађаја, проузрокујући број-
не промене кроз померање предмета са места и из положаја у којем су за-
течени, примењују се различити поступци проналаска и фиксирања, делује се 
на слабо видљие трагове ради фиксирања, трагови се изузимају и пакују, по 
потреби се обављају различита ситуациона вештачења (на месту кривичног 
догађаја) и слично. Динамичка фаза заузима централно место у истрази кри-
вичног дела јер од њених резултата зависи утврђивање правно релевантних 
чињеница, односно кредибилитет доказа и успех кривичног поступка. 
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Трагови на месту кривичног догађаја и њихов значај 

На месту кривичног догађаја, у различитим облицима, појављују се раз-
новрсни трагови и предмети као резултат извршеног кривичних дела. Од ње-
гове природе, начина, места и средства извршења, као и понашања и обазриво-
сти учиниоца приликом извршења кривичног дела, углавном и зависи који се 
трагови и предмети могу наћи на месту криминалног догађаја. Они су подлож-
ни променама, нестајању и уништењу. Суштински, реч је о материјалним про-
менама узрокованим, наступелим кривичним догађајем, при чему избор мето-
да њиховог откривања, установљења и обраде, мора бити примерен не само 
природи насталих промена, већ и њиховом значају, то јест, претпостављеној, 
препозатој или установљеној вези конкретног предмета, односно трага, са до-
гађајем, као и начину и поступку доказивања те везе (Жарковић, Бјеловук и 
Кесић 2012, 158). 

Због тога, место кривичног догађаја захтева да истражитељи буду „дија-
гностичари”. Они морају бити у стању да анализирају „поруке” које шаље мес-
то кривичног догађаја, да разумеју динамику људског понашања „приказаног” 
на месту кривичног догађаја. Такође, морају бити способни и да препознају 
различите манифестације понашања, тако да могу поставити права питања, да 
би се добили валидни одговори. У суштини, места кривичног догађаја, откри-
вају личне карактеристике или необичне облике понашања преступника, које 
се јављају док се врши злочин (Douglas, Corinne 1992, 10). Управо, функцио-
нална страна кривичног дела или механизам његовог извршења представља 
систем интеракције лица, материјалних објеката и процеса. У механизму из-
вршења кривичног дела потребно је идентификовати елементе, чије познавање 
као и познавање регуларних веза између њих, дају информациону основу за 
активности истражитеља и суд. Ово је емпиријски ниво перцепције догађаја, 
појаве и процеса објективне стварности у вези са механизмом извршења кри-
вичног дела (Smakhtin, Sharapov 2018, 162).  

Значај трагова јесте у њиховом доприносу у утврђивању објективне ис-
тине. Међутим, нужно је утврдити постојање односа између пронађеног трага 
и кривичног дела и учиниоца. Једино такав траг, може послужити као основ 
даљем оперативном раду на расветљавању кривичног дела и као доказ у кри-
вичном поступку. У фази криминалистичко − форензичке обраде места кри-
вичног догађаја, потрeбно је утврдити узрочну везу између пронађених траго-
ва и кривичног дела, односно учиниоца. На тај начин је потребно оценити по-
добност ових трагова као доказа. Полазећи од природе доказа, односно врсте 
доказних средстава, докази могу бити лични и материјални (стварни). Притом, 
материјални (стварни) докази су такви докази код којих се извор информација 
битних за решавање кривичне ствари налази у самим исправама, односно у 
писаним документима, предметима и стварима које су у одређеној вези са кри-
вичним делом (Бејатовић 2008, 281). Због тога, утврђене односе између траго-
ва, кривичног дела и учиниоца, треба обавезно и „фиксирати” у виду записни-
ка, видео и фото документације и слично, како би остала објективност прику-
пљених трагова.  
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Трагови, поред указивања на постојање кривичног дела и средстава из-
вршења, указују и на начин извршења (разваљена врата, отров у телу жртве ...). 
Такође, пронађени трагови на месту кривичног догађаја, могу указати на мо-
тив извршења кривичног дела (претеће писмо, рецимо), што је од великог опе-
ративног значаја, јер усмеравају оперативни рад у правцу откривања учиниоца 
конкретног кривичног дела. Поред тога, у многим случајевима, трагови могу 
да помогну и у утврђивању места и времена извршења кривичног дела, као и 
да укажу да ли је једно или више лица учетвовало у извршењу. Трагови могу 
да послуже и за утврђивање идентитета лица која су била присутна на том ме-
сту, а самим тим и да укажу на шири круг лица као могућих учинилаца. Ту се 
пре свега истичу трагови папиларних линија, прстију, дланова, зуба...  

Међутим, на месту кривичног догађаја (као и на другим местима), могу 
се пронаћи и трагови који нису у вези са кривичним делом и учиниоцем или су 
у некој посредној вези али нису од утицаја за расветљавање конкретног кри-
вичног дела. Код таквих трагова мора се, прво, са сигурношћу утврдити посто-
јање везе са кривичним догађајем, односно да ли су релевантни у односу на 
кривично дели и учиниоца. Ни један траг се не сме одбацити без обзира што, 
на први поглед, немају никакве везе са кривичним делом. Тек применом од-
ређених метода, криминалистичким вештачењем, провером, односно на осно-
ву добијених резултата, заједно са осталим доказима и чињеницама, могуће је 
донети правилан закључак. У сваком случају, морају се утврдити и узроци 
постојања таквог трага на месту кривичног догађаја, како би се објаснило ње-
гово постојање. У оваквим случајевима, одређена криминалистичка вештачења 
имају изузетан значај за утврђивање релевантности пронађеног трага или пре-
дмета.  

У већини случајева, трагови у стању у којем су пронађени, не могу пос-
лужити дао доказ. Нужно је њихово испитивање и тумачење, односно потреб-
но је извршити одређена кримминалистичка вештачења. Поступком веш-
тачења, потребно је извршити упоређивање пронађених трагова са узетим 
узорцима истих трагова од осумњиченог лица и констатовати подударност или 
разлике. Трагове можемо вештачити и давати им доказну снагу само ако их 
пронађемо у довољној количини, односно величини. Ту се ништа не може до-
давати, мада је количина и величина трага у мери у којој је оставио учинилац, 
често недовољна да би послужила као доказ. Уколико очекујемо да неки траг 
послужи као доказ, неопходно је онемогућити његову замену или накнадну 
промену, чиме се искључује могућност различитих злоупотреба. 

Такође, трагови не пружају информацију о целом кривичном догађају 
нити су целовити у односу на учиниоца. Зато је неопходно да се провером и 
међусобном допуном дође до потврде њихове вредности и отклоне све супро-
тности пре него што постану саставни делови укупних доказа. Због тога се 
траг не сме посматрати сам за себе и на основу тога искључиво доносити зак-
ључак. Поједини траг може пружити информацију о једном делу догађаја или 
усмери даљу оперативну делатност, па га увек треба посматрати заједно са 
свим осталим доказима и чињеницама, и у склопу целокупног кривичног до-
гађаја.  
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Закључaк 

Криминалистичко − форензичка обрада места кривичног догађаја је вео-
ма разноврсна и комплексна активност, која подразумева ангажовање више 
различитих субјеката. Заснива се, претежно, на мерама и радњама практичног 
карактера које су усмерене на тумачење материјалних трагова пронађених на 
месту кривичног догађаја, њихово испитивање и спровођење различитих врста 
лабораторијских и других анализа и експерименталних провера, чиме се омо-
гућава добијање материјалних доказа неопходних за кривични поступак, одно-
сно расветљавање и доказивање кривичних дела.  

Криминалистичко − форензичка обрада, условљена специфичностима 
сваког појединачног места кривичног догађаја, захтева професионалан, 
стручан и систематичан начин спровођења, имајући у виду одређене „осетљи-
ве” тачке у самом процесу обраде, које могу пресудно утицати на крајњи ре-
зултат, односно разјашњење кривичног дела и хватање учиниоца.  

Одређивање границе места кривичног догађаја, од стране овлашћеног 
службеног лица који се упућује први, мора бити резултат добре процене. У 
супротном, неки материјални трагови могу бити „невидљиви”, јер остају ван 
границе места кривичног догађаја, чиме се директно утиче на резултат обраде, 
односно доказивање кривичног дела. Поред тога, прикупљање најважнијих 
података од стране овлашћеног службеног лица (по његовом доласку) значајно 
је у смислу каснијег обједињавања материјалних трагова са места кривичног 
догађаја и исказа тих лица од којих прикупља податке, нарочито у случајевима 
када материјални докази сами нису довољни да расветле кривични догађај. 
Такође, омогућавање непотребном особљу улазак на место кривичног догађаја, 
повећава ризик од уништења или оштећења трагова. Промене на траговима 
или њихова контаминација, уклањање предмета, односно њихово паковање, 
уколико није праћено одговарајућом докумантацијом има директан утицај на 
резултат обраде.  

Поред тога, криминалистичко − форензичка обрада носи ризик и када су 
у питању сама лица, односно субјекти који учествују у њеном спровођењу 
што, нажалост, потврђује професионална пракса. Постављање доказа на место 
кривичног догађаја који указују на одређеног учиниоца, прикупљање од-
ређених доказа без одговарајућег налога, фалсификовање лабораторијских 
анализа (ради скретања истраге са одређеног осумњиченог или да би се ојачала 
теза тужилаштва), испитивање материјалних доказа од стране лица без потре-
бних квалификација, игнорисање одређених материјалних трагова на месту 
кривичног догађаја, коришћење непроверених метода рада и истраживања, 
кршење одговарајућих протокола у раду или у прикупљању трагова и предме-
та, представљају активности које директно утичу на прикупљене доказе и њи-
хов кредибилитет. Без обзира да ли се ради о кривичним делима са умишљајем 
или су активности резултат несавесног односа, њихов утицај може бити пресу-
дан.  



Жељко Нинчић, Криминалистичко – форензичка обрада места кривичног догађаја 

 88 

Такође, у одређеним случајевима лица која врше обраду места кри-
вичног догађаја, могу бити у одређеној моралној дилеми. Када је, на пример, 
учинилац кривичног дела лице које је то урадило из самоодбране, односно 
крајње нужде где је јасно видљиво да је лице било принуђено да се брани, с 
једне стране, професионализам налаже прикупљање доказа о кривици тог лица 
док, с друге стране, људско саосећање иде у прилог одбране тезе да лице није 
криво јер је морало тако да поступи. Слично је и у случају када се, рецимо, 
ради о жртви породичног насиља која је задобила тешке телесне повреде од 
стране насилника, а у њеном џепу се пронађе мања количина дроге за личну 
употребу. Пронађена дрога нема никакве везе са кривичним делом које је 
учињено према жртви. С друге стране, жртва је претрпела тешке последице, па 
се може јавити дилема да ли некога ко је довољно „кажњен” тиме што је ужи-
валац наркотика додатно казнити у посебном поступку, или учинити да доказ 
„нестане”.  

Због свега наведеног, неопходно је да у екипи која врши криминалис-
тичко − форензичку обраду места кривичног догађаја буду особе које имају 
стручни, морални и професионални кредибилитет, који ће у свом раду пошто-
вати прописане процедуре и својим залагањем допринети да обрада обезбеди 
такве материјалне доказе, чији ће кредибилитет бити потврђен у самом кри-
вичном поступку.  
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CRIMINALISTICS - FORENSIC PROCESSING OF THE PLACE OF A 
CRIMINAL EVENT 

Summary: Every person who commits a criminal offense tries both to cover 
up his criminal activity and to remove traces at the place of execution that would be 
incriminating for him and could bring him in connection with the criminal offense. 
However, despite such efforts the place where a certain criminal event took place, in 
most cases is a place where it is possible to find different types of traces and objects 
related to the crime. Most of these traces and objects, often have their origin and are 
related to a specific crime. However, traces and objects can be found that are not 
related to the specific crime and perpetrator or have some remote connection but are 
not crucial for its elucidation. Resolving such a dilemma implies determining the 
relevant relationship between the traces and objects found at the scene of the crimi-
nal event and the criminal act and its perpetrator. In that case, criminal (forensic) 
processing of the crime scene is an activity that is crucial for establishing legally 
relevant facts and for the success of criminal proceedings. 

The paper discusses the specifics of criminal – forensic processing of the cri-
me scene. The existence of different types of traces at the crime scene is pointed out 
and the importance of their finding, fixing, interpretation and packaging is empha-
sized. Special emphasis is placed on the need to determine the causal consequential 
links between the traces and objects found and the specific criminal offense and the 
perpetrator, i.e., their probative credibility in the context of the outcome of the cri-
minal proceedings. 

Key words: crime scene, traces, crime scene processing. 






